
В статье раскрыта специфика формирования педагогического мастерства будущих учителей технологий как педаго-
гическая проблема: рассматривается синтез педагогического и технологического творчества, которые взаимодействуя 
с личностными качествами качествами педагога, обеспечивают результативное и творческое решение задач образования 
– воспитания, обучения, развития учеников.
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The author of the article has discusses the speci cs of forming of pedagogical skills of future technology teachers as a pedagogical 
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effective and creative solution to problems of education - education, training, development of students.
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УКРАЇНИ У ПРОЦЕСІ ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ

Луцький Олександр Леонтійович
м.Хмельницький

У статті представлено особливості дослідження і ре-
зультати експериментальної перевірки педагогічних умов 
розвитку управлінської компетентності керівних кадрів Дер-
жавної прикордонної служби України у процесі фахової підго-
товки.
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Вступ. Управлінська компетентність є предметом до-
слідження значної кількості наукових праць, узагальнення 
результатів аналізу яких дозволяє її розглядати як комплекс 
професійно-управлінських знань, умінь і навичок, професійно 
значущих та особистісних якостей фахівця-управлінця, прояв 
єдності його професійної та загальної культури; інтегративна 
характеристика фахівця, що визначає його здатність успішно 
здійснювати управлінську діяльність.

Проблема формування управлінських умінь і навичок (скла-
дових зазначеної компетентності) постійно привертала увагу 
науковців. У ракурсі дослідження становлять інтерес праці 
С. Аверьянова [1], В. Афанасенка [2], О. Бойка [3], В. Дударєва 
[4], С. Кірікова [5], О. Матвєєва [6], І. Радванського [7], В. Уліча 
[8] та ін., присвячених дослідженню управлінської діяльності 
офіцера. У дослідженнях С. Будника [9], А. Воєдила [10], М. Тар-
навського [11], Ю. Царьова [12] представлені інноваційні наукові 
розробки педагогічних і психологічних аспектів управлінської 
діяльності офіцерів-прикордонників.

З урахуванням системного підходу управлінську компе-
тентність керівника можна тлумачити як особливе інтегроване 
особистісне утворення, що відображає єдність його теоретич-
ної та практичної готовності до ефективного здійснення різно-
манітних управлінських функцій (інформаційно-аналітичної, 
мотиваційно-цільової, планово-прогностичної, організаційної, 
оперативно-службової, контрольно-регулятивної та ін.).

На основі результатів аналізу наукових праць С. Будника [9], 
А. Воєдила [10], І. Радванського, М. Тарнавського [11], В. Уліча 
[8], Ю. Царьова [12], В. Часовських [], а також з урахуванням 
особливостей професійної діяльності офіцерів-прикордонників, 
вимог освітньо-кваліфікаційних характеристик на випускників 
ВНЗ Державної прикордонної служби України (ДПСУ) встанов-
лено, що управлінська компетентність офіцера органів охорони 

державного кордону є складним особливим особистісним утво-
ренням, яке формується у процесі професійної підготовки у ви-
щому навчальному закладі, розвивається під час професійної 
діяльності і у процесі підвищення кваліфікації, залежить від те-
оретичної, практичної та психологічної підготовки, передбачає 
високий рівень засвоєння управлінських знань, сформованість 
умінь і навичок, професійно значущих та особистісних якостей 
фахівця-управлінця, загальної, професійної та корпоративної 
культури, мотиваційної і емоційно-вольової сфери особистості 
керівника, а також здатності успішно здійснювати управлінську 
діяльність органом охорони державного кордону. Управлін-
ська компетентність офіцера Державної прикордонної служби 
України виявляється під час виконання службових обов’язків 
з охорони державного кордону України з метою недопущення 
незаконної зміни проходження його лінії, забезпечення дотри-
мання режиму державного кордону та прикордонного режиму, 
здійснення керівництва, управління органом охорони держав-
ного кордону, підпорядкованими прикордонними підрозділами 
під час виконання оперативно-службових завдань.

Результати проведеного дослідження дозволили висунути 
гіпотезу, відповідно до якої розвиток управлінської компетент-
ності офіцерів Державної прикордонної служби України буде 
більш результативним за умов:

− використання у фаховій підготовці управлінських тренін-
гів, рольових і ділових ігор як засобів моделювання змісту 
майбутньої професійної діяльності;

− підготовки науково-педагогічного складу до розвитку 
управлінської компетентності офіцерів-прикордонників;

− забезпечення міждисциплінарних зв’язків у формуванні 
знань, умінь і навичок, необхідних для управлінської діяль-
ності у сфері охорони і захисту державного кордону;

− регулярного моніторингу якості підготовки офіцерів до 
управлінської діяльності.

Метою статті є оприлюднення результатів експерименталь-
ної перевірки педагогічних умов розвитку управлінської компе-
тентності керівних кадрів Державної прикордонної служби Укра-
їни у процесі фахової підготовки.

Виклад основного матеріалу. Дослідно-експериментальна 
роботу проведено на базі оперативно-тактичного факультету 
Національної академії Державної прикордонної служби України 
імені Богдана Хмельницького (НАДПСУ). Учасниками констату-
вального етапу експерименту стали офіцери випускних курсів 
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(2008 і 2009 років) загальною кількістю 170 чоловік, а також 84 
офіцери керівної ланки органів охорони державного кордону під 
час підвищення ними кваліфікації на курсах за напрямом опе-
ративно-службової діяльності на базі НАДПСУ. Загалом – 254 
офіцери. Для проведення безпосередньої експериментальної 
роботи було сформовано експериментальну та контрольну гру-
пи, загальною кількістю 70 осіб (36 офіцерів в ЕГ і 34 офіцери 
– в КГ). Заходи формувального етапу експерименту тривали з 
вересня 2010 по травень 2011 року.

Для кращого уявлення про досліджуваний процес розро-
блено структурно-функціональну модель розвитку управлін-
ської компетентності офіцерів управління органів охорони 
державного кордону. Вона є уявною схематичною системою, 
що відтворює, імітує, відображає принципи внутрішньої органі-
зації та функціонування, зв’язки, властивості, ознаки та харак-
теристики зазначеного процесу. Основними складовими моде-
лі є такі компоненти: цілевизначення, змістовно-методичний, 
функціональний, організаційно-педагогічний і діагностичний.

Після реалізації заходів формувального етапу експеримен-
ту, було проведено констатувальний експеримент другого по-
рядку, метою якого було встановити рівень розвитку управлін-
ської компетентності магістрів – офіцерів управління органами 
охорони державного кордону шляхом встановлення кількісних 
і якісних значень показників критеріїв зазначеної компетент-
ності, а саме: когнітивного, який дозволив визначити рівень 
сформованості управлінських знань; емоційно-мотиваційно-
го – наявність інтересу до майбутньої професійної діяльності 
та бажання її здійснювати, наявність внутрішніх мотивів щодо 
управлінської діяльності, а також рівень готовності до управлін-
ської діяльності; ціннісно-особистісного – для визначення рівня 
розвитку ділових якостей і індивідуально-психологічних осо-
бливостей особистості, необхідних для успішної управлінської 
діяльності, а також рівень розвитку управлінських цінностей; 
операційно-результативного – для визначення сформованості 
вмінь і навичок прийняття управлінських рішення з питань опе-
ративно-службової і повсякденної діяльності, а також результа-
тивності управлінських рішень.

Констатувальний експеримент другого порядку проводився 
у період з середини травня по червень 2011 року. Під час його 
проведення використовувалися ті ж методи, що і на констату-
вальному етапі першого порядку, який проводився в реальних 
умовах навчально-виховного процесу у Національній академії 
Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмель-
ницького у серпні 2010 року для встановлення рівня розвитку 
управлінської компетентності офіцерів управління органами 
охорони державного кордону. 

Крім того, під час проведення формувального етапу екс-
перименту у грудні 2010 року нами було проведено проміжний 
контроль рівня розвитку управлінської компетентності у слуха-
чів КГ і ЕГ. Метою цього контролю було з’ясування, наскільки 
результативними є заходи, передбачені експериментальною 
роботою, чи потрібно вносити корективи у програму реалізації 
педагогічних умов розвитку управлінської компетентності офі-
церів ООДК. На цьому етапі контролю нами були використані 
контрольні роботи, методи опитування (анкети, тести, усні спів-
бесіди), а також результати експертного оцінювання, здійсне-
ного групою у складі 12 осіб (див. підрозділ 2.1). Узагальнені 
результати проміжного контролю рівня розвитку управлінської 
компетентності у слухачів КГ і ЕГ буде подано нижче.

Крім того, для з’ясування результативності дослідно-екс-
периментальної роботи нами було проведено відстрочений 
контроль (контроль збереження знань, який проводиться через 
деякий час після формувальних заходів). Цей вид контролю 
був призначений для визначення обсягу знань, умінь і навичок, 
що залишилися у пам’яті слухачів після формувального етапу 
експерименту, а також аналізу допущених недоліків у роботі 
слухачів і науково-педагогічного складу, збору інформації про 
практичні можливості магістрів – офіцерів управління органами 

охорони державного кордону. Цей вид контролю було проведе-
но вибірково, в інтересах зовнішнього контролю якості експери-
ментального навчання у формі контрольної роботи, яка склада-
лася з переліку питань, тестових завдань і практичної роботи. 
Відстрочений контроль було проведено у грудні 2011 – лютому 
2012 років під час проведення зборів з офіцерами – випускни-
ками факультету підготовки керівних кадрів під час проведення 
курсів підвищення кваліфікації (зборів офіцерів управлінської 
ланки органів охорони державного кордону. Результати і їх ана-
ліз буде подано нижче.

У дослідженні ми виходили з того, що залежними змінними 
були ті якості особистості слухача і його і діяльності, які під-
лягають зміні та впливу експериментатора. Тому у дослідній ро-
боті залежними змінними були компоненти управлінської ком-
петентності, зокрема когнітивний, функціонально-діяльнісний, 
емоційно-мотиваційний, а також особистісний. Щодо незалеж-
них змінних, то це те чим експериментатор впливає на залеж-
ну змінну. У дослідно-експериментальній роботі незалежними 
змінними були педагогічні умови, а також форми і методи, що 
забезпечили їх реалізацію. 

Для проведення проміжного контролю, а також констату-
вального експерименту другого порядку були залучені слухачі 
експериментальної та контрольної груп. 

Результати контрольних опитувань слухачів ЕГ та КГ, які 
взяли участь у проміжному контролі, а також констатувальному 
експерименті другого порядку, були занесені у «Карту оцінки 
рівня управлінської компетентності» кожного респондента ЕГ і 
КГ, а узагальнені результати – у спеціальні зведені таблиці, які 
після обробки і аналізу дозволили зробити висновки щодо ре-
зультатів експериментального дослідження на етапі контролю.

Отримані проміжні результати формувального етапу педа-
гогічного експерименту дозволили нам зробити висновок, що 
обґрунтовані педагогічні умови і передбачені ними заходи по-
чали давати свої результати: слухачі експериментальної групи 
справились із запропонованими завданнями краще ніж слухачі 
контрольної групи у середньому на 6–7 %.

Про це свідчать порівняльні дані у числових значеннях за 
критеріями у слухачів ЕГ і КГ. Особливо помітною у слухачів 
ЕГ є динаміка за когнітивним і емоційно-мотиваційним крите-
ріями, що вказує на те, що такі складові управлінської компе-
тентності як управлінські знання, мотиви, інтерес до майбутньої 
професійної діяльності та бажання її здійснювати, наявність 
внутрішніх мотивів щодо управлінської діяльності, а також рі-
вень готовності до управлінської діяльності набули певного 
розвитку. Разом з тим, рівень розвитку ділових якостей і індиві-
дуально-психологічних особливостей особистості, необхідних 
для успішної управлінської діяльності, рівень розвитку управ-
лінських цінностей, а також сформованість вмінь і навичок при-
йняття управлінських рішень з питань оперативно-службової і 
повсякденної діяльності у офіцерів ЕГ не набули такої динаміки, 
як за когнітивним і емоційно-мотиваційним критеріями. Це пояс-
нюється тим, що ці складові структури управлінської компетент-
ності (функціонально-діяльнісного і особистісного компонентів) 
певною мірою пов’язані з необхідністю проведення практики 
управлінської діяльності. Саме тому, для коригування отрима-
них результатів у межах дослідно-експериментальної роботи 
було внесено пропозиції про перенесення термінів стажуван-
ня майбутніх магістрів в органах охорони державного кордону 
з вересня-жовтня на січень-лютий з метою можливості закрі-
плення отриманих знань на практиці. Крім того, запропоновано 
проходити стажування терміном 30 діб з розрахунку по 10 діб 
на різних посадах: спочатку на посаді начальника відділу при-
кордонної служби (10 діб), потім на посаді заступника начальни-
ка штабу прикордонного загону з прикордонної служби (10 діб), 
потім на посаді заступника начальника штабу прикордонного 
загону з прикордонного контролю (10 діб).

Що стосується слухачів контрольної групи, то за визначе-
ними критеріями також спостерігалася позитивна динаміка, але 
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як видно з таблиці, вона є не такою значною, як у майбутніх ма-
гістрів ЕГ (у межах 1–2 %) і пояснюється результатом навчаль-
но-виховного процесу у вищому навчальному закладі. Експери-
мент виявився додатковим значущим чинником.

З метою внесення корективів у процес розвитку управлін-
ських умінь і навичок після отримання проміжних результатів 
діагностики, нами, відповідно до структурно-функціональної 
моделі розвитку управлінської компетентності офіцерів управ-
ління органів охорони державного кордону, було посилено її 
змістовно-методичний компонент шляхом внесення до програ-
ми експерименту додаткових заходів. Ці заходи було реалізо-
вано у позанавчальний час, оскільки програма підготовки май-
бутніх магістрів була затвердженою і знайти додаткові резерви 
часу у ній було неможливо. 

Зокрема факультативно було проведено менеджерський 
курс, подібний тому, що проводився з науково-педагогічним 
складом. При цьому ЕГ було поділено на 2 підгрупи, що відпо-
відало умовам проведення менеджерського курсу з огляду на 
чисельність учасників.

Після проведення проміжного контролю, а також внесення 

відповідних коректив у хід формувального етапу експерименту 
в період з середини травня по червень 2011 року було проведе-
но констатувальний експеримент, який мав на меті встановити 
рівень розвитку управлінської компетентності у майбутніх ма-
гістрів після проведення експериментальних заходів (вихідний 
контроль). Під час його проведення використовувалися ті ж 
методи, що і на констатувальному етапі першого порядку. До 
контрольних заходів було залучено слухачів експерименталь-
ної та контрольної груп загальною кількістю 70 осіб.

Аналогічно попереднім процедурам контролю, результати 
контрольних опитувань слухачів ЕГ та КГ були занесені у «Кар-
ту оцінки рівня управлінської компетентності» кожного респон-
дента ЕГ і КГ (д, а узагальнені результати – у зведені таблиці, 
які після обробки й упорядкування числових даних дозволили 
зробити висновки щодо результативності формувального етапу 
експериментального дослідження в цілому. У результаті оброб-
ки отриманих даних було побудовано таблицю 1 у якій пред-
ставлено зведені підсумкові результати розвитку управлінської 
компетентності у офіцерів ЕГ і КГ за критеріями після проведен-
ня формувального етапу експерименту.

Таблиця 1.
Зведені підсумкові результати розвитку управлінської компетентності у офіцерів ЕГ і КГ за критеріями після проведення 

формувального етапу експерименту, (кількість, %)  n = 70

Критерії

Рівні 
низький середній високий

ЕГ (36) КГ (34) ЕГ (36) КГ (34) ЕГ (36) КГ (34)

когнітивний 8,99 25,67 51,45 49,87 39,56 24,46
емоційно-мотиваційний 5,97 25,46 55 50,49 39,03 24,05
ціннісно-особистісний 6,56 23,55 53,44 50,98 40 25,47

операційно-результативний 7,34 23,49 54,88 52 37,78 24,51

З таблиці видно, що кількість слухачів ЕГ з високим рівнем 
розвитку управлінської компетентності є більшою, ніж кількість 
слухачів цього ж рівня у КГ. Разом з тим в ЕГ є меншою кількість 
слухачів з низьким рівнем розвитку управлінських знань, умінь 
і навичок.

Для того щоб підтвердити відмінності у якісному складі КГ 
та ЕГ, за кожним критерієм наприкінці формувального експери-
менту було застосовано критерій Колмогорова-Смірнова, який 
слугує для співставлення двох емпіричних розподілів.

Цей критерій дозволяє знайти точку, в якій сума накопи-
чених розбіжностей між двома розподілами є найбільшою 
( maxd ) і оцінити достовірність цих розбіжностей [185]. Вико-
нання всіх обмежень критерію  дозволило використати його 

для співставлення розподілів слухачів груп – учасників форму-
вального експерименту.

Отримані результати свідчать про те, що зміни, які відбу-
лись у ЕГ, є наслідком впровадження у професійну підготовку 
майбутніх магістрів – офіцерів управління органів охорони дер-
жавного кордону обґрунтованих нами педагогічних умов.

З метою перевірки ефективності розробленої моделі та об-
ґрунтованих педагогічних умов було проведено порівняльний 
аналіз рівнів розвитку управлінської компетентності майбутніх 
магістрів – офіцерів управління органами охорони державного 
кордону у контрольній та в експериментальних групах до та піс-
ля формувального етапу експерименту (табл. 2). 

Таблиця 2.
Порівняльний аналіз рівнів розвитку управлінської компетентності майбутніх магістрів – офіцерів управління органами охорони 

державного кордону контрольної та експериментальної груп до та після завершення експерименту (у %)

Рівні Критерії

Контрольна група Експериментальна група

На початку 
експерименту 

Наприкінці 
експерименту 

На початку 
експерименту 

Наприкінці 
експерименту 

низький
когнітивний

26,18 25,67 25,32 8,99
середній 50,01 49,87 49,12 51,45
високий 23,81 24,46 25,56 39,56
низький

емоційно-мотиваційний
24,5 25,46 24,23 5,97

середній 51,98 50,49 52,74 55
високий 23,52 24,05 23,03 39,03
низький

ціннісно-особистісний
22,15 23,55 20,67 6,56

середній 51,79 50,98 53,14 53,44
високий 26,06 25,47 26,19 40

Серія “Педагогіка, соціальна робота“.  Випуск 25.
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низький 
операційно-результативний

24,77 23,49 26,13 7,34
середній 53 52 52,19 54,88
високий 22,23 24,51 21,68 37,78

З останньої таблиці видно, що розподіли слухачів КГ та ЕГ 
за рівнями розвитку управлінської компетентності за когнітив-
ним, емоційно-мотиваційним, ціннісно-особистісним і операцій-
но-результативним критеріями відрізняються між собою на рів-
ні статистичної значущості                      , тобто надійність оцінок 
не менша 95 %. Отримані результати свідчать про те, що зміни 
у ЕГ, на відміну від КГ, відбулись за рахунок впровадження у 
навчальний процес обґрунтованих і реалізованих педагогічних 
умов і передбачених ними педагогічних форм, методів і засобів.

Результати, отримані після проведення формувального 
етапу експерименту, показали, що майже 91 % офіцерів-ви-
пускників оперативно-тактичного факультету є достатньо під-
готовленими до управління відділом прикордонної служби при 
організації оперативно – службової діяльності на ділянці відді-
лу прикордонної служби в повсякденних умовах та при усклад-
ненні обстановки, і лише 9 % мають складнощі з проведенням 
оперативно-тактичних розрахунків при організації оператив-
но-службових дій в повсякденних умовах та при ускладненні 
обстановки, з прийняттям обґрунтованих рішень, постановкою 
оперативно-службових завдань, організацією їх виконання і 
взаємодії. Крім того, якщо на констатувальному етапі експери-
менту серед основних недоліків у професійній підготовці офі-
церів у контексті управлінської діяльності було виявлено слабкі 
знання завдань, структури, форм і методів роботи начальників, 
штабів та інших органів управління щодо підтримання високої 
готовності органів охорони державного кордону до виконання 
завдань за призначенням, то після завершення програми екс-
перименту кількість слухачів з низьким рівнем управлінської 
компетентності зменшилася на 16,33 %.

Аналіз результатів управлінської діяльності слухачів 2-го 
курсу після стажування в органах охорони державного кордону 
за новою програмою, дозволило експертній групі зробити ви-
сновок, що офіцери краще опанували основні етапи процесу ви-
роблення раціональних рішень, стали більш впевнено володіти 
методами прийняття управлінських рішень, демонструвати чіт-
ке уявлення про основи керівництва в організації, форми влади 
та види впливу, основні підходи до теорії лідерства, основні 
стилі керівництва тощо.

Було встановлено, що уміння і навички прийняття управ-
лінського рішення з питань оперативно-службової діяльнос-
ті сформовані на високому рівні у 37,78 % опитаних офіцерів 
(33,53 % – перед початком експерименту), у 54,88 % на серед-
ньому (41,17 % – до проведення експериментальних заходів). 
Що стосується умінь і навичок прийняття управлінського рішен-
ня з питань повсякденної діяльності, то низькі результати по-
казали 7,34 % опитаних, у той час як до початку формувальних 
заходів таких було 26,13 %.

Покращилися результати і за емоційно-мотиваційним 

 05,0p

критерієм. Якщо до початку експерименту низький рівень був 
притаманний 24,23 % слухачів, середній – 52,74 %, а високий 
23,03 %, то після проведення формувального етапу експери-
менту числові данні мали такий вигляд: низький рівень – 5,97 %, 
середній – 55 %, високий – 39,03 % офіцерів. Отже, спостеріга-
ється чітка динаміка розвитку цього компоненту управлінської 
компетентності.

Для з’ясування результативності дослідно-експеримен-
тальної роботи через 6 місяців після заходів формувального 
етапу експерименту під час навчальних зборів офіцерів управ-
лінської ланки органів охорони державного кордону було про-
ведено відстрочений контроль з метою визначення залишко-
вого обсягу знань, умінь і навичок – складових управлінської 
компетентності. Ця робота мала також на меті здійснити аналіз 
допущених недоліків в управлінській діяльності слухачів і ви-
кладацькій діяльності науково-педагогічного складу. Цей вид 
контролю було проведено в інтересах зовнішнього контролю 
якості експериментального навчання у формі контрольної ро-
боти, яка складалася з переліку питань, тестових завдань і 
практичної роботи. 

Порівняння отриманих даних дозволило зробити висновок 
про те, що через 6 місяців після заходів формувального ета-
пу експерименту дещо знизилася кількість слухачів з високим 
рівнем управлінської компетентності за когнітивним, емоційно-
мотиваційним ціннісно-особистісним критеріями (на 6,09 %, 2 % 
і 1,08 % відповідно), але на 4,03 % зросла за операційно-ре-
зультативним. Це свідчить про те, що окремі знання через їх не 
регулярне застосування почали забуватися, разом з тим акту-
алізувалися управлінські навички і уміння, оскільки вони мали 
застосування на практиці.

Підводячи підсумки експериментального дослідження, 
необхідно зазначити, що отримані показники не можна віднести 
тільки на рахунок експериментальних заходів. Вони є резуль-
татом усього навчально-виховного процесу у вищому навчаль-
ному закладі. Експеримент виявився додатковим значущим 
чинником, що сприяв більш успішному розвитку управлінської 
компетентності офіцерів управління органів охорони державно-
го кордону.

Складність проведеного експерименту полягала в тому, що 
його учасниками були дорослі люди, він був пов’язаний з актив-
ними спробами співробітництва з офіцерами у процесі розвитку 
їх особистості. З огляду на це потрібно вказати на необхідність 
того, щоб робота з розвитку управлінської компетентності не 
закінчувалася із завершенням експерименту, а була постійною, 
мала творчий характер, розвивала у офіцерів потребу в актив-
ній творчій професійній діяльності, в самореалізації себе як 
фахівця і як особистості.
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The paper presents the study characteristics and results of experimental veri cation of the educational conditions for the development of 
managerial competence managerial personnel of the State Border Service of Ukraine in the process of training.
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ОСОБЛИВОСТІ СПРИЙНЯТТЯ МОЛОДШИМИ ШКОЛЯРАМИ ТВОРІВ МИСТЕЦТВА

Майборода Ірина Омелянівна
м.Мукачево

Стаття присвячена розкриттю особливостей сприй-
мання учнями 1-4 класів творів мистецтва, охарактеризова-
но рівні їх сприймання і розуміння дітьми молодшого шкіль-
ного віку.

Ключові слова: твори мистецтва, особливості сприйман-
ня, молодші школярі.

Існуюча в Україні система освіти перебуває в стані, що не 
задовільняє вимог, які постають перед нею в умовах розбудови 
української державності, культурного та духовного відроджен-
ня українського народу. Це виявляється передусім у невідпо-
відності стандартів освіти запитам особистості, суспільним 
потребам, у знеціненні соціального престижу освіченості та 
інтелектуальної діяльності.

Державна національна програма "Освіта (Україна, XXI 
ст.)" визначає головну мету - «визначення стратегії створення 
життєздатної системи навчання і виховання для досягнення 
високих освітніх рівнів, забезпечення можливостей постійного 
духовного самовдосконалення особистості, формування інте-
лектуального та культурного потенціалу як найвищої цінності 
нації». Система освіти в сучасних умовах є основним механіз-
мом успадкування культурного надбання новими поколіннями. 
У зв'язку з цим особливо важливого значення набувають питан-
ня культурного розвитку та естетичного виховання школярів.

Але формування естетичної культури неможливе без 
якісних змін у свідомості людини, відношенні її до мистецтва,  
розуміння її визначної ролі в час становлення та утвердження 

української державності. Прагнення стати членом світового 
співтовариства в умовах ринкових відносин, зміни форм влас-
ності вимагає  інтенсивного розвитку та використання нових 
технологій, виробництва конкурентоспроможної продукції на 
світовому ринку, що, в свою чергу, потребує радикальних змін 
психології, культури та мислення особистості.

Основи вищесказаного закладаються в дитячому віці 
сім'єю, школою, оточуючим соціальним середовищем. Велику 
роль при цьому відіграє естетичне виховання. Тому настала по-
треба привести систему художньо-естетичного виховання в по-
чатковій школі у відповідність до вимог часу. Не тільки важливо 
навчити дітей бачити, відчувати й розуміти прекрасне в житті, 
природі, але й вміти відображати та давати естетичну оцінку 
розвитку художнього смаку. 

Проблема естетичного виховання у естетико-педагогічно-
му аспекті широко репрезентована у спадщині видатних укра-
їнських педагогів та діячів освіти Е.Водовозової, П.Каптерева, 
С.Лисенкової, С.Русової, Е.Михеєвої, К.Ушинського.

Філософсько-естетичні аспекти цієї проблеми розгляда-
ються в наукових працях Ю.Борева, І.Гончарова, М.Киященка, 
Є. Квятковського, В.Сухомлинського та ін.

Психологічні основи естетичного виховання розкривалися 
Б.Ананьєвим, Л. Божович, Л. Виготським, І. Коном, Б. Тепловим 
та іншими вченими. Зробили значний внесок у розробку тео-
рії естетичного виховання видатні естети і педагоги Ю.Борев, 
О.Буров, В.Вансаалов, Л.Волович, І.Долецька, М.Каган, Л.Коган, 
В.Розумний, В.Скатерщиков, Є.Квятковський, М.Лайзеров, 

Серія “Педагогіка, соціальна робота“.  Випуск 25.
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